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沈阳市铁西区 2024 年九年级上学期《数学》期中试题与参考答案

一、选择题

下列各题的四个选项中，只有一个是正确的，请将正确答案涂在答题卡上，每小题 2 分，共 20

分。

1. 下列方程中，是一元二次方程的是（   ）

A. B. 

C. D. 

答案：B

答案解析：A、 ，是一元一次方程，本选项不符合题意；

B、 ，是一元二次方程，本选项符合题意；

C、 ，含有两个未知数，不是一元二次方程，本选项不符合题意；

D、 ，含有两个未知数，不是一元二次方程，本选项不符合题意；

故选：B．

2. 同一枚硬币小明先抛一次，然后小亮再抛一次，两次都是反面朝上的概率是（    ）

A. B. 

C. D. 

答案：B

答案解析：如下图：

3 1 0x   2 22 3x x x 

2 5 0x y   21x xy x  

3 1 0x  

2 22 3x x x 

2 5 0x y  

21x xy x  
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由 列 表 知 ： 共 有 4 种 等 可 能 的 结 果 ， 其 中 两 次 都 是 反 面 朝 上 的 结 果 有 1 种 ， 所 以

．

故选：B

3. 如图，直线 ，直线 、 与这三条平行线分别交于点 、 、 和点 、 、

，若 ， ，则 （    ）

A. 4 B. 4．5

C. 6 D. 5

答案：C

答案解析：根据题意得， ， ， ，

∴ ，且 ，

∴ ，

故选：C．

4. 如图，在平面直角坐标系中，菱形 ABCD 的顶点 A 在 轴上，顶点 B，C 的坐标分别为

(
1=
4

P两次反面朝上）

a b c∥ ∥ m n A B C D E

F : 2:3AB BC  10DF  EF 

a b c∥ ∥ : 2:3AB BC  10DF 

2
3

AB DE
BC EF

  10DF DE EF  

3 3 10 6
5 5

EF DF   
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(−6，0)，(4，0)，则点 的坐标是（    ）

A. B. 

C. D. 

答案：B

答案解析：∵B（-6，0），C（4，0），

∴BC=10，

∵四边形 ABCD 是菱形，

∴AD=AB=DC=BC=10，

在 Rt△ABO 中，OA= =8，

∴A（0，8），

∵AD∥BC，

∴D（10，8），

故选：B．

5. 一元二次方程 根的判别式的值是（   ）

A. 33 B. 

C. 17 D. 

答案：A

D

 6,8  10,8

 10,6  4,6

2 2 2 210 6AB BO  

2 7 4 0x x  

33

17
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答案解析：∵ ， ， ，

∴ ．

故选：A．

6. 下列图形中不一定是相似图形的是(   )

A. 两个等边三角形 B. 两个等腰直角三角形

C. 两个正方形 D. 两个长方形

答案：D

答案解析：等边三角形的三个内角都是 ，所以任意两个等边三角形一定存在两对内角分别

对应相等，再由相似三角形判定定理得两个等边三角形一定相似，故 A 选项错误；等腰直角

三角形的三个内角分别为 ，所以任意两个等腰直角三角形一定存在两对内角分别对

应相等，再由相似三角形判定定理得两个等腰直角三角形一定相似，故 B 选项错误；正方形可

以看作是两个全等的直角三角形拼接而成，故任意两个正方形也相似，故 C 选项错误；任意

两个长方形的长和宽对应比例不确定，长之比和宽之比不一定相等，所以任意两个长方形不一

定相似，故正确答案为 D 选项.

7. 如图，在矩形 ABCD 中，AB＝5，AD＝3，点 E 为 BC 上一点，把△CDE 沿 DE 翻折，点

C 恰好落在 AB 边上的 F 处，则 CE 的长是（   ） 

A. 1 B. 

1a  7b   4c 

 22Δ 4 7 4 1 4 49 16 33b ac         

60

45 45 90  、 、

4
3
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C. D. 

答案：D

答案解析：设 CE=x，则 BE=3-x，

由折叠性质可知，

EF=CE=x，DF=CD=AB=5

在 Rt△DAF 中，AD=3，DF=5，

∴AF= ，

∴BF=AB-AF=5-4=1，

在 Rt△BEF 中，BE2+BF2=EF2，

即(3-x)2+12=x2，

解得 x= ，

故选：D．

8. 若直角三角形的条两直角边长分别是方程 的两根，则该直角三角形的面积是

（   ）

A. 6 B. 12

C. D. 6 或

答案：D

答案解析：∵ ，

∴ 或 ．

3
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3

2 25 3 4 

5
3

2 7 12 0x x  

3 7
2
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2 7 12 0x x  

3x  4x 
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①当长是 4 的边是直角边时，该直角三角形的面积是 ；

②当长是 4 的边是斜边时，第三边是 ，该直角三角形的面积是 ．

故选：D．

9. 在一个不透明的布袋中，红色、黑色、白色的球共有 个，除颜色外，形状、大小、质地

等完全相同．小刚通过多次摸球实验后发现其中摸到红色、黑色球的频率稳定在 和 ，

则口袋中白色球的个数很可能是（ ）个．

A. 48 B. 60

C. 18 D. 54

答案：A

答案解析：∵小刚通过多次摸球实验后发现其中摸到红色、黑色球的频率稳定在 0.15 和

0.45，

∴估计摸到红色、黑色球的概率分别为 0.15 和 0.45，

∴摸到白球的概率为 1−0.15−0.45=0.4，

∴口袋中白色球的个数为 120×0.4=48，

即口袋中白色球的个数很可能 48 个.

故选 A.

10. 小刚身高 1.7m，测得他站立在阳光下的影子长为 0.85m，紧接着他把手臂竖直举起，测

得影子长为 1.1m，那么小刚举起的手臂超出头顶（　　）

A. 0.5m B. 0.55m

C. 0.6m D. 2.2m

1 3 4 6
2

  

2 24 3 7 
1 3 7 3 7
2 2

  

120

15% 45%
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答案：A

答案解析：设小刚举起的手臂超出头顶是 xm，则有 ，解得：x=0.5．故选：

A．

二、填空题

每小题 3 分，共 18 分。

11. 若关于 的一元二次方程 的常数项为 0，则 的值为______．

答案：6

答案解析：关于 的一元二次方程 的常数项是 ，

则 ，

解得： ，

，

的值为 6，

故答案为：6．

12. 甲、乙两人玩游戏，把一个均匀的小正方体的每个面上分别标上数字 1，2，3，4，5，6，

任意掷出小正方体后，若朝上的数字比 3 大，则甲胜；若朝上的数字比 3 小，则乙胜，你认为

这个游戏对甲、乙双方公平吗？________．

答案：不公平

答案解析：∵掷得朝上的数字比 3 大可能性有：4，5，6，

∴掷得朝上的数字比 3 大的概率为： ，

∵朝上的数字比 3 小的可能性有：1，2，

1.7
1.1 0.85 0.85

x




x   22 3 6 0a x ax a     a

x 2( 2) 3 6 0a x ax a     6a 

6 0a  

6a 

2 0a  

a

3 1=
6 2
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∴掷得朝上的数字比 3 小的概率为： = ，

∴这个游戏对甲、乙双方不公平．

13. 若 ，则 ______．

答案：

答案解析：设 ，得 ，

∴ ．

故答案为：

14. 在方格图中，以格点为顶点的三角形叫做格点三角形．在如图所示的平面直角坐标系中，

格点 、 成位似关系，则位似中心的坐标为______．

  

答案：

答案解析：由图得： ，

设直线 的解析式为： ，将点代入得：

，解得： ，

∴直线 的解析式为： ，

2
6

1
3

0
2 3 4
a b c

  
2
2

a c
a b






3
2

2 3 4
a b c k   2 , 3 , 4a k b k c k  

2 2 2 4 6 3
2 2 2 3 4 2

a c k k k
a b k k k

   
  

   

3
2

ABCV DEFV

 1,0

   1,2 , 3,4A D

AD y kx b 

2
4 3

k b
k b

 
  

1
1

k
b


 

AD 1y x 
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所在直线与 BE 所在直线 x 轴的交点坐标即为位似中心，

∴当 时， ，

∴位似中心的坐标为 ，

故答案为： ．

15. 如图，在长为 ，宽为 的矩形的四个角上截去四个全等的小正方形，使得留下的图

形（图中阴影部分）面积是原矩形面积的 ，则所截去小正方形的边长是___ ．

答案：2

答案解析：设所截去小正方形的边长是 ，

由题意得： ，

解得 或 （不符题意，舍去），

则所截去小正方形的边长是 ，

故答案为：2．

【点睛】本题考查了一元二次方程的几何应用，依据题意，正确建立方程是解题关键．

16. 如图，在 中， ，点 在 边上，且 ，点 是

边上的点，当 时， 的长为__________．

AD

0y  = 1x 

 1,0

 1,0

10cm 8cm

80% cm

xcm

210 8 4 10 8 80%x´ - = ´ ´

2x  2x  

2cm

ABCV 90 , 60 , 4C B BC       D AC 2AD DC E

AB
AD DE
AC BC

 AE
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答案： 或

答案解析： ， ，

，

当 时，

，

，

， ，

，

；

当 与 不平行时，且 时，则 ，

，

是等边三角形，

，

，故答案为： 或 ．

16
3

8
3

2AD DC 4BC 

2 3AC DC DC DC   

AED ABC△ ∽△


2
3

AD DE
AC BC

 

2 2 84
3 3 3

DE BC    

90ADE C     60AED B    

30A  

8 162 2
3 3

AE DE    

DE BC DE DE 
AD DE DE
AC BC BC


 

60E ED  

DEEV

8
3

EE DE  

16 8 8
3 3 3

AE AE EE       16
3

8
3
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三、计算题

17 题 8 分，18 题 10 分，共 18 分。

17. 解方程：

答案： 和

答案解析：整理得

解得： ，

18. 有 3 张卡片，正面分别印有“大”（用字母 A 代替）、“沈”（用字母 B 代替）、“阳”（用

字母 代替） 字样，卡片的形状、大小、质地等都相同，放在一个不透明的盒子中，将卡片

洗匀． 先从盒子中任意取出一张卡片，记录后放回并洗匀，再从其中任意取出一张卡片，请

用画树状图或列表法，求取出的两张卡片中至少有 1 张印有“沈”字的概率．

答案：

答案解析：列表如下：

的

22 4 1x x 

1
21

2
x   2

21
2

x  

22 4 1 0x x  

2( 4) 4 2 1 8      

4 8 2 2
2 2 2

x  
  



1
21

2
x   2

21
2

x  

C

5
9



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/65802706603

0006071
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